

守住保就业的民生底线

——葫芦岛市抓“六保”促“六稳”打出就业组合拳

本报特约记者 费灵雨

核心提示

9月14日19时,葫芦岛客运站门前广场,整整齐齐排开了各色小吃摊点。“大力发展小店经济、夜经济,合理设置夜市、早市等经营场所,全市目标增加1万个岗位。”这只是葫芦岛稳就业保居民就业“双百”措施中的一条。

从疫情初期在全国率先发起百城就业联盟,紧接着一系列援企稳岗、保重点、扩转移的措施快速落实,再到稳就业保居民就业“双百”措施全面出台,葫芦岛提前预估就业风险,早早精准施策,一套既解危机又顾长远的就业组合拳快速连续打出,为葫芦岛做好“六稳”工作、落实“六保”任务夯实基础。

就业是最大的民生。葫芦岛落实“免减缓返补”政策,稳定20.1万个就业岗位;有效组织返乡人员复工,保住10万人“饭碗”;城镇登记失业率始终低于省控指标。今年前8个月,全市城镇新增就业完成进度位于全省前列。



葫芦岛市创业成果展览吸引大批市民前来参观。

“双百”措施稳住就业基本盘

“下好就业这盘先手棋,党政要同责,党政要齐抓。”葫芦岛市委主要领导在全市抓“六保”促“六稳”大会上特别强调就业工作的重要性。

党政同责,齐抓共管,领导力度之大前所未有。原来葫芦岛市就业领导小组组长只有市长一人担任,现在市委书记和市长两人任双组长,市委常委和市政府所有副市长共同担任就业领导小组副组长,小组成员由32人增至56人,成员单位由26个扩大到35个,将就业创业纳入政府绩效考核体系,问责机制同步启动。

在起草稳就业工作百条措施和保居民就业工作百条措施过程中,葫芦岛市政府主要领导多次听取有关

部门汇报,殷殷嘱托,反复强调“‘双百’措施不是凑数好看,要真正在就业工作中发挥作用”“要落实好国家和省稳就业保居民就业措施,更要下大力气精心制定好结合葫芦岛实际的‘土’政策”。

“双百”措施中,既有着眼长远的宏观部署,又有真金白银的具体措施;既有周密完备的工作目标,又有细致入微的时间表和路线图,涵盖了保存量、扩增量、增动能、强培训、抓重点、搭平台、兜底线、优服务、防风险等全方位内容。

“以产业促就业。”增动能,狠抓投资和项目,加大5G商用发展步伐,加强对农业和农业加工型企业扶持

力度,大力发展小店经济、夜经济和平台经济以及电商、网红等新型就业模式。

“降低工商业电价5%政策延长到2020年底。”保存量,通过减税降费、金融支持、稳岗补贴等一系列措施,保市场主体,促稳岗就业。

“今明两年,市县两级事业单位空余编制主要用于公开招聘择业期内未就业的高校毕业生,拟招聘1509人。”扩增量,下达政府部门、企事业单位公开招聘毕业生任务,对符合条件的企业给予补贴。

“将20岁以下有培训意愿的登记失业人员纳入劳动预备制培训政策范围,实施期限延长至2020年12月

31日。”强培训,采取系列措施,创新培训模式,扩大培训范围,提高补贴标准,推进产教融合。

“将2020届、2021届毕业生学年高校毕业生纳入就业见习补贴和专业转换及技能提升培训补贴范围。”抓重点,对高校毕业生、农村转移劳动力、退役军人、建档立卡贫困劳动力等重点群体及安置企业,出台帮扶、补贴、培训、鼓励等政策。

“对受疫情影响至今未就业的贫困农民工,开发3至6个月短期扶贫公益岗位进行兜底安置。”兜底线,开发公益岗位安置就业困难人员、为困难失业人员发放临时生活补助、提高失业保险金标准。

5亿元资金闪电落实到企到人

不久前,葫芦岛市人社局失业保险科工作人员王磊给770家企业办理了失业保险金稳岗返还手续,至此,2020年度葫芦岛市5亿元援助资金已闪电落实到企到人。其中,已发放6批稳岗返还资金,累计2312户,9056万元,惠及18.57万人。

“去年300多户,年底前发放完就行。”王磊说,“今年的要求则是越快越好,申报手续也精简了,原来要8页纸,现在两张纸,补入门槛也降低,得到补助的企业数量因而翻了两番多,85%的中小微企业受益。”

稳岗返还最新政策一出,王磊和同事就迅速通过通信平台,加班加点发送4700多条有关新政策的短信,覆盖了所有企业。航锦科技等一批5家防控物资生产企业的稳岗返还资金,从申报到账,只用了短短一周。

孚迪斯石油化工有限公司(葫芦岛)有限公司去年用工人数增加了7人,获得了3343元返还资金,目前企业用工又增加了12人。

疫情发生后,葫芦岛快字当头,起而行之,快速落实国家和省就业政策的同时,详细分析就业风险点、寻找增量空间、创新破解方式。紧随局势变化,一项项特色就业措施紧锣密鼓、纷纷落地。

稳住就业存量基本盘。除了发放稳岗补贴,还减免了符合条件企业的养老保险费、失业保险费、工伤保险费,并落实补贴政策。其中,养老保险费免征1.98亿元、减征8521万元;发放社保、岗位、培训、求职创业

等补贴1.1亿元,惠及2.84万人。

保高校毕业生、农村转移劳动力、退役军人和建档立卡贫困劳动力等重点群体就业。帮助123名建档立卡高校毕业生创办企业79家,带动就业1500多人。葫芦岛市建立电商直播基地,签约入驻25家,主播1343人,合作厂家2381家,货品6012种,带动泳装、特色农产品、食品等厂家销售,促进当地农村劳动力、建档立卡贫困劳动力近万人就业。建设“一村一主播”的运营模式,探索网红经济与农村集体经济融合发展,促进就业新模式。

加大培训力度。截至8月末,累计开展各类培训3.96万人次,在全省率先启动GYB创业意识线上培训,培训4751人。

兜底线。临时性提高失业保险金标准,扩大保障范围,为4.62万人次发放失业保险待遇8771万元,其中,为2396人次发放失业补助金252万元。通过跨区域“点对点”输出、扶贫车间吸纳、扶贫公益岗位兜底等方式,实现1.37万建档立卡贫困劳动力就业。推进社保扶贫,全市符合参保条件的14.19万建档立卡贫困人口,除632人放弃外,其余人员全都纳入城乡居民养老保险。

“如何抓‘六保’促‘六稳’?干起来才是最重要的!要千方百计抓措施,下狠心干;要该用的办法都用上,敢干;要勇于担当、直面难题,不搞花拳秀腿,实干!只有这样,才能应对好当前的风险挑战,在危机中拨云见日,破浪前行!”葫芦岛市政府主要领导说。

■ 肇岛时讯 SHIXUN

供暖锅炉“上大压小” 护航蓝天工程

本报讯 记者翟新群报道 “龙背山地区供暖不再是以以前的小锅炉了,归到大唐热电统一供暖了,估计今年应该是个‘暖冬’啦。”日前,葫芦岛市龙港区龙背山地区居民奔走相告,争相办理供暖手续。

为缓解空气质量、环境污染严重制约葫芦岛市发展的瓶颈问题,葫芦岛市政府全力推进大唐国际葫芦岛热电厂“上大压小”项目建设。在企业购买“上大压小”指标、核准办理、投产计划等方面,全力为企业做好服务,填补了全市没有大型热

电联产项目的空白。

大唐国际葫芦岛热电厂“上大压小”项目已于2020年初投产运行。每年可向地方上缴税金1.5亿元,年发电量35亿千瓦时,并可为企业提供100吨/小时的工业蒸汽。同时,该项目的顺利投产可替代158台小锅炉分散供热,实现1400万平方米城市集中供热,不仅有利于提高能源综合利用效率,缓解葫芦岛主城区供暖压力,而且将从根本上改善全市城市环境,促进地方经济发展。

搭建平台提升志愿服务品质

本报讯 记者翟新群报道 葫芦岛市以创建“全国文明城市”为契机,扎实推进志愿服务工作,通过抓机制、抓队伍、抓规范,实现志愿服务常态化、规范化、品质化。

葫芦岛市扩大志愿服务站点覆盖面,以城乡社区、公共场所、窗口单位为重点,推动志愿服务进医院、进车站、进商场、进景区,推进社区志愿服务中心和公共文化设施志愿服务站点建设,加快爱国主义教育基地、纪念馆等红色文化场所志愿服务站点建设,为志愿服务搭建更多平台。

葫芦岛市成立了300余支郭明义爱心团队葫芦岛各分队,帮扶贫

困户346户。评选了10家开放式社会扶贫慈善组织和9家开放式社会扶贫慈善人物。有100支郭明义爱心团队与葫芦岛市100户困难群众结成对子。在全省志愿服务“四最”评选中,葫芦岛市有2名最美志愿者、2个最佳志愿服务组织、2个最佳志愿服务项目和2个最美志愿服务社区入围获奖。全市还命名表彰了11家单位(集体)为葫芦岛市学雷锋郭明义活动示范点;授予12名同志为葫芦岛市岗位学雷锋郭明义标兵。志愿者李东新、穆秋夫妇荣获“全国新冠肺炎疫情防控最美志愿者”荣誉称号。

举办第五届 中国葫芦岛南票紫砂节

本报讯 记者翟新群报道 9月9日,2020第五届中国葫芦岛南票紫砂节开幕。

一直以来,南票区把紫砂产业作为经济转型的重要支撑,不断加快紫砂产业的规划编制、资源勘探、政策制定、教师培训和基础性的建设。目前,南票紫砂文化创意产业

基地正在建设,劈开砖、外墙装饰砖等工业紫砂项目正有序推进。

本次紫砂节为期一个月,会场设于葫芦岛市翔源花鸟鱼市场,130余家企业参展。紫砂节期间,还将举办南票及各地紫砂陶瓷产品展销、对接经贸洽谈、南票紫砂研讨会等活动。

集中拆解涉渔“三无”船舶

本报讯 记者翟新群报道 9月3日,葫芦岛市在绥中县照山港举行专项打击涉渔“三无”船舶暨集中拆解启动仪式。

涉渔“三无”船舶是海上渔业安全生产的重点隐患,是发生违法越界捕捞的直接根源,是制约渔船规

范化管理的最大瓶颈。葫芦岛市本着全面排查、重点整治、严厉打击、规范管理的原则,坚决打击海洋涉渔“三无”船舶违法违规为,全力维护渔业生产秩序,有效保障渔民合法权益和生命财产安全,彻底根治渔业管理行业乱象。

■ 图说 TUSHUO

莲花山钎具远销海外



葫芦岛市莲花山钎具有限公司是国家定点的钎具钎具专业设计和制造企业,公司主要生产各类钎具钎具、液压钎具、风动钎具钎具和软钎具等11大类2000多个品种的系列产品。

莲花山钎具不仅畅销国内,还远销瑞典、芬兰等30多个国家和地区。去年,企业实现销售收入2.32亿元,其中出口销售收入1900万美元。

本报特约记者 杨兵 摄

扶贫车间开在村民家门口



南票区缸窑岭镇山村扶贫车间项目是该村利用去年村集体收入、个人垫资及孟蔚村服装厂的闲置设备建起来的。车间占地400平方米,现有缝纫机43台,工人20人,

其中18人是建档立卡贫困户。如今,车间熟练工人每天能挣120元,普通工人80元,平均每个工人月工资2000元以上。

本报特约记者 杨兵 摄

龙港区投资2500万元改造老旧小区

本报特约记者翟新群报道 清理干净的小菜园及违章建筑地面都已经平整一新,新铺的彩色步道向远处延伸。9月14日,记者在葫芦岛市龙港区“开发区”住宅片区看到,这里的老旧小区维修改造已初显新容。“这是地面上的工程,地下的供暖、供水、排水、通信等管道工程已经先一步完成,休闲木长廊及景观亭建设、花草树木补植等点睛工程正在同步进行,预计11月份工程全面完工时,‘隔窗观景,出门可游园’的生活环境将出现在这个小区居民的日常生活中。”龙港区住建局工作人员介绍。

已连续5年,每到年末,龙港区就会提前确定次年的老旧小区改造工程具体事项,确保这项工程每年都能按时开工,准时完工,不拖不欠,且其完成质量还始终占据葫芦岛市前列。“什么时候都不能忘了,我们各项工作的根本目标,就是改善民生。无论财政多困难,民生工程的投入都只能增不减。”龙港区委主要领导说,建设节奏不慢一秒。目前,全区正在对59栋老旧小区住宅楼进行维修改造,建筑面积24.9万平方米,惠及户

数2233户,总投资2500万元。

如今,龙港区实施居民小区小菜园清理及拆除违章建筑时,遇到的阻挠越来越少了,因为居民们从旧改中切切实实地尝到了甜头。2017年,船厂某老旧小区改造前,拥有一楼70平方米住宅的王老汉正决定卖房,由于周边环境脏、乱、差,挂牌6万元还无人问津。没想到改造后的小区焕然一新,铺设了平整的新路,绿化、休闲景观让人流连忘返,供排水、供暖等基础设施也全面完成改造,他的房子直接升值到了14万元以上,不到一年时间就翻了一番还多。“这还卖啥房,环境这么好,我就在这里一直

住下去了。”王老汉笑着说。

龙港区的老旧小区改造注重听取市民意见,诸如卫生桶放在哪、排水管道怎么摆等细节问题,都充分采纳群众建议,确保工程真正让市民满意。目前,他们正在按照葫芦岛市老旧小区“明亮工程”“清洁工程”“规范工程”和“供水供电工程”改造要求,增加小区内路灯数量;规范垃圾处理,做到垃圾定点投放、专人清理、专车运输;强化社区物业规范化管理,建立维修管护长效机制,切实把小区管好;做好水、电等基础供应,深入实施暖房子工程等,不断提升人民群众的获得感、幸福感、安全感。